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maatalous

”Tunneliviljelyssä on monin-
kertaisesti käsityötä vastaavaan 
avomaatuotantoon verrattuna”, 
kiteeläinen puutarhayrittäjä 
Ismo Ruutiainen tuumaili kat-
sellessaan valtavia tunneliviljely-
alueita Englannin Herefordissa. 

Ruutiainen tietää, mistä pu-
huu, sillä hän kuuluu puutar-
hamarjojen tunnelituotannon 
uranuurtajiin Suomessa. 

Ensimmäinen tunneli tilalle 
pystytettiin yksitoista vuotta 
sitten. Kokemukset ovat olleet 
pääsääntöisesti hyviä.

Kustannukset ovat keskeinen 
puutarhamarjojen tunnelituo-
tannon kehittämistä Suomessa 
rajoittava tekijä. Monessa EU-
maassa tunnelien perustamiseen 
on saatavissa tukea, Suomessa ei. 

”Näiden on eri täällä [Englan-
nissa], kun saavat investointitu-
kea”, Tommi Anttila toteaa. 

Anttila viljelee Kokemäellä 54 
hehtaarin marja- ja vihannesti-
laa. Tunneliviljelyä ei ole vielä 
kokeiltu, mutta laskelmia on 
tehty. Jos tunneliin päädytään, 
ensimmäisenä sinne tulee vadel-
maa. 

Tunneliviljelyn selvin hyöty 
on satokauden aikaistaminen, 
pohtii sulkavalainen marjan- ja 
vihannesviljelijä Mikko Ruot-
tinen.

Myös sadon laatuun on tunne-
liviljelyssä helpompi vaikuttaa 
kuin avomaalla. Vaikka tunne-
lituotantoa on Ruottisen tilalla 
pohdittu, käytäntöön pohdintoja 
ei ole vielä viety.

Ruottisen mukaan Englannin-
reissulta tarttui mukaan ajatuk-
sia työvoiman käytön tehostami-
sesta. Siihen olisi panostettava, 
jos mielii investoida työvoimaa 
vaativaan tunnelituotantoon.

Carita Lindholmia tunne-
liviljely kiinnostaa. Hän myi 
tilaltaan Hartolasta ensimmäiset 
luomumansikat viime kesänä.  

”Ehkä kesällä 2014”, hän miet-
ti tunneliviljelyn aloittamisen 
aikataulua.

Ruutiainen, Anttila ja Lind-
holm osallistuivat Englantiin 
suuntautuneelle opintomatkalle 
huhtikuun alussa. Järjestelyistä 
vastasi Suonenjoella toimiva 
Marjaosaamiskeskus. 
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Suomen oloissa 
työläs ja kallis

ENGLANTI
Englannissa panostetaan 
voimakkaasti tunneliviljelyn 
levittämiseen muualle. Tunne-
lirakennelmia on tuotu muun 
muassa useille tiloille Suomes-
sa.

Viljelymenetelmän kehittä-
mistä vauhdittaa myös englan-
tilaisten halu saada kotimaisia 
marjoja mahdollisimman pit-
kään. 

Tunneleiden ja lämmitettävi-
en kasvihuoneiden avulla sato-
kautta voidaan jatkaa. Keväällä 
ja syksyllä marjoista saadaan 
paras hinta, mikä on tuottajien 
kannalta hyvä asia.

Sadon ajoituksen lisäksi 
tunneleiden avulla voidaan vai-
kuttaa sadon laatuun. Lisäksi 
linnut pysyvät pois marjojen 
kimpusta. 

Tunneleissa viljellään muun 
muassa herukkaa, pensasmus-
tikkaa, karhunvatukkaa ja kirsi-
koita. Kasvualustana käytetään 
yhä enemmän kookosturvetta. 

Normaalisti huhtikuun puo-
livälissä kasvihuoneista poimi-
taan mansikoita. 

Nyt kevät on myöhässä, joten 
lämmitettävissä kasvihuo-
neissa mansikat tekevät vasta 
ensimmäisiä raakileita. Takana 
on kylmin talvi Englannissa 50 
vuoteen.

Mansikka kannattaa  
tomaatteja paremmin
Mansikantuotanto kasvihuo-
neissa on kannattavampaa 
kuin tomaattien viljely. Siksi 
esimerkiksi maan suurin kasvi-
huoneissa mansikkaa viljelevä 
S&A Group lopetti tomaattien 
kasvattamisen.

Mansikat kasvavat nostet-
tavilla ja laskettavilla pöydillä. 
Vuodessa satoa saadaan jopa 
80 000 kiloa hehtaarilta.

Tilalla viljellään mansikoi-
den lisäksi puutarhavadelmia, 
-mustikoita ja parsaa. Tuotteet 
myydään valtakunnallisten su-
permarketketjujen kautta.

Yritys sijaitsee Englannin He-
refordissa.

Samalla seudulla on tunne-
liviljelyn uranuurtajayritys 
Haygrove. Mansikoiden lisäksi 
siellä tuotetaan puutarhavadel-
mia ja kirsikoita. 

Yrityksen perustaja Agnus 
Davidson kertoo, että 20 vuotta 
sitten kaikki viljeltiin avomaal-
la. Nyt suurin osa puutarhamar-
joista tuotetaan tunneleissa.

Tunnelituotanto käsittää 80 
hehtaaria, josta 10 hehtaaria on 
lasin alla.

Työntekijät  
tulevat ulkomailta
Marjojen tuotanto vaatii paljon 
työntekijöitä. Kustannussäästö-
jä haetaan Davidsonin mukaan 

muun muassa kehittämällä tuo-
tantotekniikkaa ja viemällä ko-
neistusta koko ajan pidemmälle.

Työvoimaa ei saada omasta 
maasta etenkään sadonkor-
juuseen ja muihin kausitöihin. 
Työntekijät tulevat Itä-Euroo-
pasta.

 Englantilaiseen tunnelivilje-
lyyn huhtikuun puolivälissä tu-
tustuneet runsas parikymmentä 
suomalaista marjanviljelijää 
saivat kuulla, että englantilais-

ten marjayritykset valitsevat ja 
kouluttavat työvoimansa huo-
lellisesti.

Työtekijöiden rekrytoinnin 
ja opastuksen parissa Haygro-
ven tilalla työskentelevä Maria 
Andrejeva kertoo, että uudet 
työntekijät saavat viikon tiiviin 
koulutuksen poimintaan. 

Nopeat poimijat saavat tehdä 
töitä enemmän kuin hitaat, mi-
kä näkyy tilipussissa. Haygro-
ven tilalla työskentelee vuoden 

aikana noin 500 työntekijää, 
joista 300 on kausityöntekijöitä. 

Suomalaisvieraille esiteltiin 
mansikanpoimintakone. Vielä ei 
kuitenkaan kannata hihkaista, 
että poiminta on koneellistettu, 
sillä käytännössä poiminnan 
tekevät koneen päällä makaavat 
poimijat. 
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Marjaosaamiskeskus järjesti 

marjanviljelijöille opintomatkan 
Britanniaan 8–11.4.2013.

Tunneliviljely pidentää satokautta
Suurin osa Englan-
nissa tuotettavista 
mansikoista ja  
vadelmista kasvaa 
tunneleissa. Tunneli- 
viljelyn ansiosta 
marjat ovat tasa- 
laatuisia ja sato- 
kautta voidaan sekä  
aikaistaa että jatkaa.

Kasvihuoneessa tilaa voidaan hyödyntää nostettavien ja laskettavien pöytien avulla. Jos käytössä ei ole tekniikkaa, nostamiseen ja laskemiseen tarvitaan 
miesvoimaa. Homman on sujuttava yhteispelillä.

Soili Riepula

Haygroven yrityksen perustaja Agnus Davidson on luonut suuren yritysryppään, joka paitsi 
tuottaa puutarhamarjoja tunneleissa ja kasvihuoneissa, myös kehittelee ja myy tunneleita, 
kasvatusalustoja ja erilaisia viljelyä auttavia tekniikoita.

Mansikan tuotantoala 3 650 
hehtaaria, josta 85 prosenttia 
tunnelituotantoa. Jonkin  
verran mansikkaa tuotetaan  
lämmitettävissä kasvi- 
huoneissa.
Tunnelissa mansikan  

hehtaarisato noin 25 000–
30 000 kiloa, kasvihuoneessa 
noin 70 000 kiloa.
Vadelman tuotantoala 1  825 
hehtaaria, josta 92 prosenttia 
tunnelissa.
Vadelman keskisato 25 000 

kiloa hehtaarilta.
Noin 95 prosenttia marja-
sadosta markkinoidaan super-
markettien kautta. Asiakkaat 
ostavat mansikat rasioissa.
Kausityöntekijät tulevat 
Itä-Euroopasta.

Mansikat ja vadelmat poimitaan tunneleista

MARJANVILJELY ENGLANNISSA

Mansikka  
aloitteli
kukintaa 
huhtikuun 
alkupuolella, 
ja 
ensimmäiset 
mansikat  
kypsyvät  
toukokuussa.

Kustannukset ovat keskeinen puu-
tarhamarjojen tunnelituotannon  

kehittämistä Suomessa rajoittava tekijä. 
>>

Tunneliviljelyssä on moninkertaisesti käsityötä vastaavaan 
avomaatuotantoon verrattuna. puutarhayrittäjä Ismo Ruutiainen, kitee

Asukkaita 20 miljoonaa.
Alle 1,25 dollarilla päivässä 
eläviä 9,6 prosenttia.
Kansallisen köyhyysrajan alla 
39,9 prosenttia.

Yli 15-vuotiaista lukutaitoisia 
70,7 prosenttia.
Sijoitus Inhimillisen kehityksen 
indeksissä 150/187.
Lähde: YK

70 prosenttia väestöstä viljelee

Kamerun

Njombelaiset viljelijät saavat tuotteistaan paremman 
hinnan Reilu hedelmä -projektissa kuin paikallisella torilla.

DOUALA, KAMERUN
Reiluus vei lopulta voiton ka-
merunilaisessa pikkukaupun-
gissa, jossa hedelmänkasvatta-
jat olivat joutua puille paljaille. 

Njomben kaupungissa län-
siafrikkalaisessa Kamerunissa 
34 hedelmäviljelijää menetti 70 
hehtaaria maata valtiolle vuon-
na 1998. Valtio vuokrasi 4 500 
hehtaarin alan, mukaan lukien 
hedelmäviljelijöiden palstat, 
ranskalaisen Compagnie Frui-
tière -yrityksen tytäryhtiölle 
Plantation de Haut Penjalle 
(PHP).

Viljelijöiden avuksi tuli 
paikallinen Nälän vastaisen 
taistelun järjestö (Relufa), jo-
ka lainasi rahaa uuden maan, 
lannoitteiden ja kemikaalien 
ostoon.

Järjestö myös auttoi viljeli-
jöitä perustamaan osuuskun-
nan, jonka nimeksi tuli Yhteis-
aloiteryhmä toivo.

Lisäksi viljelijät haastoivat 
maat valtiolta vuokranneen 
PHP-yrityksen oikeuteen. Yri-
tys ja viljelijät sopivat korvauk-
sista, mutta vain noin neljäsosa 
sovitusta yli 90 000 euron sum-
masta maksettiin viljelijöille.

Kiinteät ja reilut hinnat
Relufan avulla Njombeen ra-
kennettiin neljä vuotta sitten 
pieni kuivahedelmätehdas. Rei-
lu hedelmä -hanke myy uunissa 
kuivattua ananasta, mangoa, 
banaania ja papaijaa. 

”Myymme tuotteemme 
hankkeeseen kiintein hinnoin. 
Kilo tuoretta papaijaa myydään 
torilla alle 15 sentillä, mutta 

kuivahedelmätehdas ostaa 
sen 24 sentillä”, hankkeeseen 
osallistuva viljelijä Bika Sadi 
kertoo.

Hanketta johtaa paikallinen 
viljelijä Daniel Mahatma. 
Hänen alaisuudessaan pienellä 
tehtaalla työskentelee kymme-
nen työntekijää.

”Työntekijät saavat kaksi 
euroa päivältä viiden tunnin 
työstä. Se on vaatimaton tulo 
nuorille, joilla on loppupäivä 
käytössään muille toiminnoil-
le”, Mahatma sanoo.

Kuivahedelmät pakataan ja 
toimitetaan kauppoihin, hotel-
leihin ja lentokentille. 

Viljelijöiden voitto
Njombelaiset saivat lopulta 
myös oikeutta, kun PHP-yritys 
taipui tammikuussa maksa-
maan loput sovituista korvauk-
sista viljelijöille. Syytä tähän voi 
vain arvailla, mutta sillä saattaa 
olla tekemistä kuivahedelmä-
pakkausten kanssa.

Pakkaus kertoo, että he-
delmät viljellään ja korjataan 
oikeudenmukaisella ja ym-
päristöystävällisellä tavalla ja 
kauppaa käydään reiluilla sään-
nöillä. Lisäksi ilmoitetaan, että 
Reilu hedelmä -hankkeen loivat 
kamerunilaiset maanviljelijät, 
jotka ylikansallinen yritys ajoi 
pois viljelymailtaan. 

”Ehtona korvausten maksuil-
le yritys vaatii, että meidän on 
poistettava viesti pakkauksista. 
Viljelijät ovat suostuneet tä-
hän”, Jaff Bamenjo Relufasta 
sanoo.

MONDE KINGSLEY NFOR/IPS

Reilut hedelmät 
menestyvät  
Kamerunissa

Monde Kingsley Nfor/IPS
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